

Вет. Кавал. - 2006. - май (№3). - с. 31.

стрелы мирных жителей) его даже исключают из партии. Тогда же он демобилизуется из Красной Армии, официально по контузии, по другим данным — вследствие тяжелого нервного расстройства, отягощенного алкогольной зависимостью. К восемнадцати годам он стал законченным запойным алкоголиком, эта беда преследовала его до самой смерти — часть своих произведений он писал в психушках и санаториях, где безуспешно лечился от пагубной страсти. Начав литературную карьеру с нуля, не имея ровным счетом никакого гуманитарного образования, Гайдар с пугающей быстротой занял свою собственную нишу. Парадоксальные образы и сюжеты, неповторимая смесь плотной реальности с абсолютным сюрреализмом, уникальный язык — такие книги, как «Военная тайна», «Судьба барабанщика», «Дальние страны», «Бумбараш» вошли в золотой

фонд русской литературы. С началом войны бросает пить и уезжает на фронт сначала корреспондентом, а потом пулеметчиком в партизанском отряде. 26 октября 1941 года под хорошо знакомым ему еще по Гражданской Киевом погибает в бою — единственная пуля попала ему точно в сердце. По закону жанра все рукописи из его планшетки исчезли. Несмотря на гонения в перестроечные годы и огульные обвинения в пропаганде «советского режима», Гайдар и сегодня актуален как никогда, а его «польские походы» изучаются в военных вузах.

Аркадий Гайдар (родился 28 января 1904, погиб 26 октября 1941)
Красный командир, детский писатель



Аркадий Петрович Гайдар (настоящая фамилия Голиков) был истинным сыном своего века. Потомственный дворянин по материнской линии и внук крепостного крестьянина по отцовской, он мечтал об армейской службе. Повоевать против немцев у него не получилось: десятилетним гимназистом он убежал на фронт, но его сняли с поезда в ста верстах от родного Арзамаса и под конвоем вернули домой. Порубать своих соотечественников на Гражданской удалось всласть: начав рядовым в четырнадцать, в неполные семнадцать он стал уже полковником, сделав карьеру, которая не снилась даже молодым героям войны 1812 года. Недоучившийся гимназист командовал прошедшими огонь и воду войсками, поднимая контратаки против конницы Колчака и занимая станицы. Под его началом были кадровые офицеры, а сам Буденный наградил его именными часами. Ускоренное взросление домашнего юноши, кровь, пот и ужасы польского фронта, тиф и ранения не прошли даром — боль и переживания комиссар Аркадий Голиков глушил лошадиными дозами спирта. Во время борьбы с бандитами в Хакассии у 18-летнего командира начинаются приступы страшного психоза, а за проявления жестокости (несанкционированные рас-